
Niederschrift 
 

über die Sondersitzung des Kreistages des Landkreises Friesland und des Stadtrates der Stadt 
Varel am Mittwoch, 07.02.2007, 17:00 Uhr, im Hotel Friesenhof, 26316 Varel, 
Neumarktplatz 4-6, Tagungsraum "Graf Enno III". 

 

Anwesend: 
 
 Landrat:  Sven Ambrosy  
 Ratsvorsitzender, Kreistagsvorsitzender  
 und 1. stellv. Bürgermeister: Karl-Heinz Funke  
 1. stellv. Landrat:  Reinhard Onnen-Lübben  
 2. stellv. Landrat:  Olaf Lies  
 1. stellv. Ratsvorsitzende:  Hannelore Schneider  
 2. stellv. Ratsvorsitzende:  Christine Lampe  
 Bürgermeister:  Gerd-Christian Wagner  
 2. stellv. Bürgermeister und  
 Kreistagsabgeordneter: Raimund Recksiedler  
 Kreistagsabgeordnete:  Heide Bastrop  
  Uwe Burgenger  
  Karin Dierenga  
  Peter Eggerichs  
  Dietrich Gabbey  
  Fred Gburreck  
  Joachim Gramberger  
  Wilfried Habeck  
  Sabine Haltern  
  Horst-Dieter Husemann  
  Wolfgang Janßen  
  Janto Just  
  Hartmut Kaempfe  
  Anja Kindo  
  Herbert Lahl  
  Elisabeth Onken  
  Dirk von Polenz  
  Elfriede Ralle  
  Wilfried Rost  
  Ulrike Schlieper  
  Ralf Thiesing  
  Carola Völkel  
  Gustav Zielke  
 Kreistagsabgeordnete und Ratsmitglieder:  Rudolf Böcker  

Iko Chmielewski  
  Walter Heidenreich  
  Alfred Müller  
  Peter Nieraad  
 Ratsmitglieder:  Karlheinz Bäker  
  Reinhard Berndt  
  Karin Boomhuis  
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  Jürgen Bruns 
  Ilonka Etzold  
  Jens-Olaf Fianke  
  Susanne Herbst  
  Erich Hillebrand  
  Christoph Hinz  
  Hans-Joachim Janßen  
  Jörn Kickler  
  Kurt Klose  
  Bernd Köhler  
  Ingo Langer  
  Walter Langer  
  Georg Ralle  
  Jürgen Rathkamp  
  Claudia Rohlfs  
 Von der Verwaltung:  Rainer Adler (Stadt Varel) 
  Heinz Behrens (Stadt Varel) 
  Dr. Martin Dehrendorf (Landkreis Friesland) 
  Klaus Engler (Stadt Varel) 
  Rainer Graalfs (Landkreis Friesland) 
  Marion Groß (Stadt Varel) 
  Thorsten Höfer (Landkreis Friesland) 
  Elena Kloß (Landkreis Friesland) 
  Rainer Rädicker (Stadt Varel) 
  Peter Wehnemann (Landkreis Friesland) 
 Gäste:  Jürgen Blümel, Betriebsrat Airbus 

Jürgen Bruns, Betriebsrat Airbus 
 
 
Vor Beginn der öffentlichen Sitzung findet der nichtöffentliche Teil (siehe Anlage) statt.  
 
 
Tagesordnung: 
 

 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfä-
higkeit 

 2   Erklärung zum gegenwärtigen Stand bei Airbus Deutschland 
 
 
 
 
 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Be-

schlussfähigkeit 
 
Kreistagsvorsitzender und Ratsvorsitzender Funke eröffnet um 18:20 Uhr die gemeinsame 
Sondersitzung des Kreistages des Landkreises Friesland und des Stadtrates der Stadt Varel 
und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt die Vertreter 
der Presse und eine Anzahl Vareler Bürgerinnen und Bürger. 
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  2 Erklärung zum gegenwärtigen Stand bei Airbus Deutschland 
 
Kreistagsvorsitzender und Ratsvorsitzender Funke teilt mit, dass der Kreistag des Landkreises 
Friesland und der Stadtrat der Stadt Varel, nachdem Betriebsratsvorsitzender Herr Bruns über 
die Situation bei Airbus informiert hat, einstimmig anliegende Resolution verabschiedet. 
 
Herr Bruns bedankt sich im Namen der Belegschaft bei allen für die große Solidarität, insbe-
sondere am Aktionstag am 02.02.2007 und stellt nochmals kurz die Situation bei Airbus dar. 
 
Er betont, dass die Belegschaft in der Vergangenheit gezeigt hat, dass sie in der Lage ist Kri-
sen zu meistern. Durch flexible Vereinbarungen hat sie bewiesen, dass sie auch Auslastungs-
lücken schließen können, ohne an betriebsbedingte Kündigungen zu denken. Das wird jetzt in 
Frage gestellt. Die jetzige Krise ist nicht marktbedingt, sondern durch Managementfehler ent-
standen. Varel hat seine Wirtschaftlichkeit in der Vergangenheit immer bewiesen. Das Power 
8 - Programm lässt nun Szenarien und Befürchtungen ins Haus stehen, bei denen große Aus-
wirkungen auch auf Varel zu erkennen sind. Es wird eine Vergabe von Teilen an Fremdfir-
men und eine Verlagerung von Bauteilen befürchtet. Durch das Szenario sind in Varel insge-
samt über 600 Arbeitsplätze betroffen. Neben Einsparmöglichkeiten befürchtet der Betriebsrat 
auch Strukturveränderungen zu Lasten der deutschen Werke. Es ist wichtig, dass die Kernfä-
higkeiten in Deutschland erhalten bleiben.  
Der Betriebsrat fordert den Erhalt aller Standorte im Airbus-Verbund und die Zukunftsfähig-
keit der Standorte. Sie fordern die Sicherheit und den Erhalt der Arbeitsplätze im Airbus-
Verbund und die Einhaltung der vertraglichen Regelung zur Aufteilung auf die vier Länder 
mit den Strukturen. Die Schlüsselfertigkeiten, die in Deutschland sind, müssen bei Airbus 
bleiben. Sie fordern, dass gleichberechtigte Partner auch gleichberechtigt behandelt werden.  
 
Landrat Ambrosy erklärt, dass neben dem Landkreis Friesland und der Stadt Varel auch alle 
Landkreise um Friesland herum ihre Solidarität bekundet haben. Er ist dankbar, dass die Bun-
des- und Landesregierung sich des Themas angenommen hat und hofft auf eine vernünftige 
Lösung. Ansonsten ist die Region kampfbereit.  
 
Bürgermeister Wagner fordert alle auf, für unsere Mitmenschen in unserer Region zu kämp-
fen, denn die gesamte Region kämpft hier um ihre Existenz.  
 
Kreistagsvorsitzender und Ratsvorsitzender Funke bestätigt die große Solidarität aus der Be-
völkerung. Dafür bedankt sich Herr Bruns nochmals und erklärt, dass sie sicherlich auf das 
Angebot der Unterstützung zurückkommen werden, wenn Entscheidungen vorliegen.  
 
 
 
Um 18:40 Uhr schließt Kreistagsvorsitzender und Ratsvorsitzender Funke die öffentliche Sit-
zung. 
 
  
 

Zur Beglaubigung: 
 
 

gez. Karl-Heinz Funke gez. Sven Ambrosy gez. Gerd-Christian Wagner gez. Marion Groß 
(Vorsitzende/r) (Landrat) (Bürgermeister) (Protokollführer/in) 
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